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Čo potrebujete vedieť  
o klimatickej zmene

Súčasná klimatická zmena je bez akýchkoľvek 
pochybností skutočná, prebieha už dnes a spôso-
buje ju činnosť človeka. Štúdia z roku 2013 skúmala 
recenzované vedecké práce týkajúce sa tejto oblasti, 
ktoré vyšli v období rokov 1991 až 2012. Podľa nej 
bol vedecký konsenzus na úrovni 97 %, čo prakticky 
znamenalo istotu.

V roku 2021 preskúmal tím environmentalistu Marka 
Lynasa na newyorskej Cornell Univerzity viac ako 
88 000 vedeckých prác publikovaných od roku 2012. 
Potvrdil, že vedecký konsenzus je na úrovni 99,9 %. 
V podobnom duchu sa vyjadruje aj najrešpekto-
vanejšia vedecká inštitúcia skúmajúca klimatickú 
zmenu. Medzivládny panel pre zmenu klímy funguje 
od roku 1988. V reporte z roku 2021 uvádza, že 
bez akýchkoľvek pochybností zohriala atmosféru, 
oceány a pevniny ľudská činnosť, pričom v obrovskej 
a veľmi rýchlej miere prispela k zmene klimatického 
systému v atmosfére, kryosfére, oceánoch a biosfére. 

Klimatická zmena je nepopierateľná. Klimatické podmienky 
sa menia na celoplanetárnej úrovni, pričom majú rôzne 
lokálne a regionálne prejavy.  

1)

Klimatická zmena vs. klimatické zmeny  
Podľa definície Medzivládneho panelu pre 
klimatickú zmenu (Intergovernmental Panel for 
Climate Change, IPCC) rozlišujeme medzi klima-
tickou zmenou (v jednotnom čísle) spôsobenou 
činnosťou človeka a klimatickými  zmenami  
(v množnom čísle), ktoré sú pre planétu priro-
dzené a diali by sa aj bez pričinenia človeka.

Planetárna klíma  
Planetárna klíma vzniká súhrou množstva 
fyzikálnych procesov. Slnečné žiarenie je hlav-
ným zdrojom energie. Skleníkové plyny menia 
prenikanie tepelného žiarenia skrz atmosféru 
a ovplyvňujú tak celkovú energetickú rovno-
váhu planéty. Oceánske a atmosférické prúdy 
distribuujú teplo do rôznych oblastí planéty. 
V tejto planetárnej dynamike hrajú dôležitú 
úlohu aj spätné väzby a kolobeh vody a uhlíka 
(pozri obrázok). Vo všeobecnosti sa dá povedať, 
že pozitívne spätné väzby podporujú nestabilitu 
klimatického systému, naopak, negatívne jeho 
stabilitu zvyšujú. Miera pôsobenia pozitívnych  
a negatívnych spätných väzieb sa v klimatickom 
systéme neustále mení nielen v priebehu dňa  
a roka, ale aj od miesta k miestu neustále mení. 
Dôsledkom toho je správanie klimatického 
systému naozaj zložité.

https://iopscience.iop.org/article/10.1088/1748-9326/ac2966
https://www.ipcc.ch/report/ar6/wg1/resources/spm-headline-statements/
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Negatívne dôsledky zmeny klímy pozorujeme už 
dnes. Prejavujú sa ako zvyšovanie priemernej tep-
loty, horúčavy, povodne, ničivé požiare, devastačné 
suchá, topenie ľadovcov, stúpajúca hladina morí  
a oceánov, strata druhovej rozmanitosti, vymieranie 
druhov, vyššie množstvo patogénov a chorôb, roz-
pady lesných ekosystémov, nedostupnejšie vodné 
zdroje, erózia pôdy, extrémne prejavy počasia ako 
búrky, hurikány, víchrice. Môžeme predstierať, že sa 
nás to netýka, podmienky prírodného sveta však 
determinujú aj svet ľudí. Všetky uvedené prejavy 
dopadajú na naše zdravie, potravinovú bezpečnosť  
a kvalitu života. Umocňujú sociálne pnutie, konflikty 
a nepokoje. Zvyšujú migráciu a narúšajú politickú  
stabilitu. A to aj v štátoch, ktoré sa tvária, že sa klima- 
tická kríza sa deje niekde vo vzdialených krajinách.

Klimatická zmena zasiahla aj Slovensko. 
Podľa Slovenského hydrometeorologického ústavu 
(SHMÚ) sa priemerná ročná teplota vzduchu zvýšila 
o 1,1 °C  za posledných sto rokov. Potvrdzujú to naj-
mä pozorovania z observatória v Hurbanove, ktoré 
sa začali v 1871 a od roku 1901 prebiehajú kontinuál-
ne. Zároveň došlo k poklesu atmosférických zrážok 
v priemere o  5,6 % a relatívnej vlhkosti vzduchu  
o 5 %. Extrémne prejavy počasia znižujú poľnohos-
podársku produkciu, verejné zdravotníctvo sa musí 

postarať o starších ľudí či deti, ktorým narastajúci 
počet tropických dní spôsobuje ťažkosti. Dôsledkom 
horúčav klesá počet zrážok, ktoré na zem dopadajú 
čoraz častejšie vo forme búrok. Tie pôsobia problé-
my v poľnohospodárstve, lesníctve, rybárstve  
a ďalších oblastiach života.  

Do roku 2075 sa môže globálne otepľovanie 
na našom území prejaviť nárastom priemernej tep-
loty vzduchu o 2 až 4 °C, potvrdzuje Územná štúdia 
Slovenska o zmene klímy. Takéto klimatické zmeny 
u nás neboli zaznamenané počas celého holocénu, 
teda za posledných približne 12 000 rokov. V praxi to 
znamená, že sa teplotné pomery Podunajskej nížiny 
presunú severne, na Liptov. Je vysoko pravdepodob-
né, že negatívne ovplyvnia kvalitu vodných zdrojov, 
poľnohospodárstvo, lesné hospodárstvo a rybárstvo, 
zhoršia mieru ohrozenia biodiverzity a ľudského 
zdravia. Nehovoriac o nedozerných spoločenských, 
politických následkoch, aké vyvolávajú prejavy kli-
matickej zmeny naprieč svetom.  

Schéma základnej časti klimatického systému Zeme Zdroj: Le Treut et al. (2007)

https://www.shmu.sk/sk/?page=1379
https://www.shmu.sk/sk/?page=1379
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Súčasné otepľovanie je viac ako 10× rýchlejšie ako prirodzené oteplenie,
ktoré prebehlo na konci poslednej doby ľadovej.

SVETOVÁ TEPLOTNÁ ANOMÁ LIA  ZA  2 2  000  R OKOV

Priemerná anomália vrátane pásu neistoty

Rozvoj
poľnohospodárstva 
a domestikácia
zvierat

Prvé
pyramídy
v Egypte

Teplotná anomália je odchýlka od priemernej teploty
na Zemi vo zvolenom referenčnom období. V tomto prípade ide
o tzv. predindustriálne obdobie, teda o obdobie od roku 1850 do roku 1900.

Dočasné spomalenie
Golfského prúdu
spôsobilo ochladenie
na severnej pologuli

Scenáre budúceho
oteplenia do roku 2100

+4,4 °C

Posledná doba ľadová, Európa 
bola na sever od SR pokrytá 
masívnym ľadovcom

Pri pokračování
rastu emisí
skleníkových plynov

Pri rýchlom znížení
emisíi skleníkových
plynov a dosiahnutí
uhlíkovej neutrality
do roku 2050

Cieľom Parížskej dohody je udržať oteplenie pod +2,0 °C

a zároveň sa snažiť o neprekročenie hranice +1,5 °C

V roku 1698
vynájdený
parný stroj

+1,5 °C

Najrýchlejšie oteplenie počas
konca poslednej doby ľadovej:
+0,93 °C za 1 000 rokov

SVETOVÁ TEPLOTNÁ ANOMÁLIA ZA 22 000 ROKOV
Súčasné otepľovanie je viac ako 10× rýchlejšie ako prirodzené oteplenie, 
ktoré prebehlo na konci poslednej doby ľadovej.

Počasie vs. klíma
Podnebie alebo klíma nie je to isté ako počasie. 
Pod pojmom počasie rozumieme aktuálny stav 
atmosféry charakterizovaný súborom vybraných 
meteorologických prvkov (teplota vzduchu,  
oblačnosť, tlak a vlhkosť vzduchu, smer a rých-
losť vetra atď.).  

 Na rozdiel od počasia je klíma (podnebie) 
charakteristický režim počasia v danej oblasti 
hodnotený počas dlhšieho obdobia. Aby sme 
dokázali charakterizovať klímu určitého regiónu, 
musíme zaznamenať štatistické údaje celého 
radu meteorologických prvkov (teplota vzduchu, 
atmosférické zrážky, vlhkosť vzduchu, tlak vzdu-
chu, smer a rýchlosť vetra, snehová pokrývka 
a pod.) počas dostatočne dlhého obdobia. 
Spravidla ide o najmenej 30 rokov.

Zdroj: SHMÚ  

Zdroj: Fakty o klíme

https://www.shmu.sk/sk/?page=1070
https://faktyoklime.sk/infografiky/koncentracia-co2?q=vyvoj%20konc
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Skleníkový efekt  
Skleníkový efekt  je prirodzený proces zodpovedný 
za udržiavanie stabilnej teploty Zeme. Približne 
tretina slnečnej energie, ktorá sa dostane na 
našu planétu, sa odráža späť do vesmíru. Zvyšok 
prechádza atmosférou na zemský povrch, kde 
ju absorbujú zem, oceány a atmosféra, čím sa 
planéta ohrieva. Teplo potom vyžaruje späť do 
atmosféry vo forme neviditeľného infračerve- 
ného svetla. Len malá časť pokračuje ďalej do 
vesmíru, až 90 % infračerveného svetla absor- 
bujú skleníkové plyny. Zachytia sa v našej atmos- 
fére na dlhé desaťročia, čím prispievajú k zvy-
šovaniu teploty. Čím je v atmosfére skleníkových 
plynov viac, tým je pri zemskom povrchu vyššia 
teplota vzduchu. Prirodzený skleníkový efekt 
predstavuje oteplenie o 33 °C oproti tomu, ak 
by na planéte nefungoval skleníkový efekt. Ak 
by vzrástlo iba množstvo oxidu uhličitého (CO2) 
na dvojnásobok, zosilnel by skleníkový efekt 
atmosféry približne o 2 °C, teda na 35 °C.

Zdroj: SHMU, Správa o emisiách 2022   

Súčasná klimatická zmena sa výrazne líši od zmien 
klímy v minulosti, pretože je spôsobená ľudskou 
činnosťou. Keď človek ťaží, transportuje a spaľuje 
fosílne palivá, odlesňuje krajinu a využíva ju na inten-
zívne poľnohospodárstvo, mení zloženie atmosféry. 
Množstvo skleníkových plynov narastá, resp. neubú-
da v dostatočnej miere. Skleníkové plyny zohrievajú 
planétu silnejším skleníkovým efektom ako prírodné 
činitele typu vodná para. Skleníkový efekt spôsobuje 
otepľovanie a vedie k topeniu ľadovcov, vzostupu 
hladín oceánov, dlhodobým suchám, častejším vlnám 
horúčav a iným extrémnym prejavom počasia.  
Následkom sú obrovské dopady na ľudskú činnosť. 

Súčasná klimatická zmena je spôsobená 
činnosťou človeka. Tým sa výrazne líši od zmien 
klímy v minulosti (viď infobox Počasie vs. klíma). 
Ťažba, transport a spaľovanie uhlia, ropy a zemného 
plynu a niektoré ďalšie činnosti ako napr. intenzívne 
poľnohospodárstvo a odlesňovanie, menia zloženie 
atmosféry tým, že do nej pridávajú viac skleníkových 
plynov, resp. ich neuberajú v dostatočnej miere. Tieto 
skleníkové plyny zohrievajú planétu silnejším sklení-
kovým efektom v porovnaní s čisto prírodnými 
činiteľmi ako napr. vodná para. Skleníkový efekt 
spôsobuje otepľovanie s dôsledkami ako topenie 
ľadovcov, vzostup hladín oceánov, dlhodobé suchá 
alebo častejšie vlny horúčav a iné extrémne prejavy 
počasia, čo má za následok obrovské dopady na 
ľudskú činnosť.

Existuje niekoľko dôkazov, že nárast koncen-
trácie oxidu uhličitého v atmosfére spôsobuje spaľo-
vanie fosílnych palív (pozri graf o vývoji koncentrácie 
CO2 v atmosfére): 
• Po prvé, ľudstvo ročne spáli vyše 5 miliárd ton 

uhlia, približne 4 miliardy ton ropy a 3 miliardy 
ton zemného plynu. Nárast koncentrácie CO2  
v atmosfére zodpovedá uvedeným množstvám 
(po započítaní časti CO2 pohltenej oceánmi).  
Ak ktokoľvek tvrdí, že jeho koncentrácia rastie  
z iného dôvodu, musí presvedčivo vysvetliť, kam 
sa strácajú emisie zo spaľovania takého veľkého 
množstva fosílnych palív. 

•  Po druhé, nárast koncentrácie CO2 sprevádza 
pokles koncentrácie kyslíka (O2), čo presne zodpo-
vedá reakčným pomerom pri spaľovaní fosílnych 
palív (po započítaní časti CO2 pohltenej oceánmi). 
Ide o ďalší dôkaz, že za zvyšovanie koncentrácie 
CO2 môže práve spaľovanie. 

• Po tretie, rôzne zdroje CO2 majú rôzne zastúpenie 
izotopov uhlíka. Uhlík obsiahnutý v uhlí a rope má 
zníženú koncentráciu stabilného izotopu (13C)  
a neobsahuje žiadne rádioaktívne izotopy (14C). 
Oxid uhličitý vydychovaný rastlinami má nižšiu 
koncentráciu ako ten vychádzajúci z oceánu, oxid 
uhličitý v atmosfére pochádza z oboch uvedených 
zdrojov. Podrobná analýza dokazuje, že súčasná 
narastajúca koncentrácia CO2 presne zodpovedá 
množstvu spaľovaných fosílnych palív. Viac infor-
mácií o izotopoch uhlíka je dostupných na portáli 
NOAA Earth System Research Laboratory. 

 
Okrem oxidu uhličitého, ktorého vysoká koncentrácia 
v atmosfére zohráva dominantnú rolu v skleníkovom 
efekte, prispievajú k otepľovaniu aj ďalšie antropo- 
génne skleníkové plyny, najmä metán (CH4) a oxid 
dusný (N2O). Do veľkej miery zadržiava tepelné žiare-
nie aj vodná para, pričom jej množstvo v atmosfére 
závisí od teploty planéty a výparu z oceánov. Zaraďuje 
sa preto medzi spätné väzby klimatického systému, 
nie antropogénne skleníkové plyny.

Klimatickú zmenu spôsobuje činnosť človeka, predovšetkým spaľovanie 
fosílnych palív (uhlie, ropa, zemný plyn). Tie prispievajú k skleníkovému 
efektu, dôsledkom čoho priemerná globálna teplota neustále rastie.   

2)

https://www.shmu.sk/sk/?page=1071
https://oeab.shmu.sk/app/cmsSiteBoxAttachment.php?ID=107&cmsDataID=0
https://cs.wikipedia.org/wiki/Izotopy_uhl%C3%ADku
https://cs.wikipedia.org/wiki/Izotopy_uhl%C3%ADku
https://www.esrl.noaa.gov/gmd/outreach/isotopes/mixing.html
https://faktyoklime.sk/slovnik#antropogennesklenikoveplyny
https://faktyoklime.sk/slovnik#antropogennesklenikoveplyny
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VÝVOJ KONCENTRÁCIE CO2 V ATMOSFÉERE
Súčasná koncentrácia CO2 v atmosfére je vyššia ako hodnoty zaznamenané na Zemi za celú dobu 
existencie ľudstva.
ppm (parts per million) je jednotka koncentrácie. Koncentrácia 400 ppm v atmosfére znamená, že v jednom milióne molekúl vzduchu je 400 molekúl CO2.

Klimatická zmena sa netýka len životného prostredia. Rovnako 
dôležité sú jej ekonomický, sociálny a spoločenský rozmer. 3)

Mnohé desaťročia vnímalo ľudstvo klimatickú 
zmenu nesprávne – ako okrajový environmentálny 
problém týkajúci sa  prírody a životného štýlu. Keď-
že vraj nemala dopad na to najdôležitejšie, ekono-
mický rozvoj a sociálnu stabilitu, nebolo treba sa 
jej venovať na celospoločenskej úrovni. Ide o mylné 
vnímanie celej problematiky, pretože ekonomická 
aktivita a sociálne interakcie sa dejú v životnom pro-
stredí. Ak sa zmení, logicky sa zmenia podmienky 
pre všetko ostatné. Z tohto porozumenia vychádza 
aj koncept trvalo udržateľného rozvoja (TUR), ktorý 
je už od vzniku Slovenskej republiky súčasťou našej 
legislatívy a strategických dokumentov.   

Trvalo udržateľný rozvoj umožňuje uspoko-
jovanie potrieb súčasných generácií bez toho, aby 
ohrozili nároky budúcich generácií na uspokojova-
nie ich potrieb. Súčasné chápanie pojmu vychádza 
zo správy Naša spoločná budúcnosť (1987) vypra-
covanej a prijatej Svetovou komisiou pre životné 
prostredie a rozvoj OSN. Takzvaná Brundtlandská 
správa definuje trvalo udržateľný rozvoj ako jednotu 
a harmóniu troch pilierov, na ktorých stojí, teda hos-
podárskeho rozvoja, sociálnej rovnosti a ochrany 
životného prostredia.

Zjednodušený príklad Hornej Nitry poukazuje 
na zložitosť a prepojenosť všetkých troch pilierov 
trvalo udržateľného rozvoja. Ak chceme zvládnuť 
výzvy, ktoré so sebou prináša zmena klímy, mali 
by sme na ňu hľadieť optikou trvalej udržateľnosti. 
Vnímať ju iba ako problém životného prostredia by 
sa nám nemuselo oplatiť.  

 Aby ľudstvo v najbližších storočiach predišlo 
katastrofickým dôsledkom, vrátane ohrozenia vlast-
nej existencie, neminie nás ekonomická tranzícia od 
fosílnych palív smerom k udržateľnejším riešeniam. 
Nevyhnutne pritom treba brať do úvahy sociálnu, 
ekonomickú aj environmentálnu oblasť. Do ochrany 
klímy sa musí zapojiť celá ľudská spoločnosť na 
individuálnej aj kolektívnej úrovni.

Do verejného diskurzu preniká čoraz viac 
možností riešenia vychádzajúcich z princípov trvalo 
udržateľného rozvoja. Napríklad nerastová ekono-
mika (angl. degrowth) odmieta dôraz na neustály 
ekonomický rast vyjadrený stúpajúcim HDP. Ide  
o súbor ekonomických a sociálnych teórií, podľa kto-
rých nemožno dosiahnuť trvalú udržateľnosť neko-
nečným rastom hospodárstva v rámci obmedzených 
prírodných zdrojov. Naopak, nerast sa snaží nahradiť 

Zdroj: Fakty o klíme

https://faktyoklime.sk/infografiky/koncentracia-co2?q=V%C3%9DVOJ%20KONCENTR%C3%81CIE%20CO2%20V%20ATMOSF%C3%89ERE
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súčasný hospodársky systém udržateľnejšími mož-
nosťami zameranými na spoločné blaho, znižovanie 
nerovností a obmedzenie spotreby. Viac informácií 
je dostupných na portáli https://nerust.cz/.  

Novým prístupom k ekonomickému mysleniu 
je aj ekonómia šišky (angl. Doughnut Economics). 
Táto teória sa snaží dosiahnuť rovnováhu medzi 
spoločenským blahom a udržateľnosťou životného 
prostredia. Zakladá sa na predpoklade, že hospodársky 
systém by mal zabezpečiť dostatok zdrojov na uspo-
kojenie základných ľudských potrieb a zároveň byť 
udržateľný z hľadiska ochrany prírodného prostredia.

Podľa ekonómie šišky by sa mali hospodár-
ske rozhodnutia riadiť dvomi základnými princípmi, 
vnútorným a vonkajším okrajom. Vnútorný okraj 
sa týka minimálneho množstva zdrojov a spoločen-
ských služieb potrebných na uspokojenie základných 
potrieb každého človeka. Vonkajší okraj ohraničuje 
maximálne množstvo zdrojov, ktoré môžeme využí-
vať, a pritom zabezpečiť udržateľnosť planéty. Viac 
informácií o ekonómii šišky ponúka Český rozhlas 
Plus v relácii Ex libris, konkrétne v časti Jak přemýš- 
let o ekonomice 21. století? Nový model je jako 
donut. Kate Raworthová: Ekonomie koblihy.

Regionálny príklad trvalo  
udržateľného rozvoja 
Horná Nitra má vyše storočnú banícku tradíciu, 
ťažbu uhlia by však mal ukončiť v roku 2023.  
Aj keď išlo o lokálne významnú časťou ekono-
miky, v posledných rokoch sa nevyplatila pre 
nízku kvalitu uhlia. Negatívne tiež ovplyvňovala 
životné prostredie, a tým aj ľudské zdravie. 
Oblasť na jednej strane disponuje prírodnými 
krásami, na strane druhej sa potýka s nízkou 
kvalitou vodných zdrojov, starnúcou populá-
ciou, vysokou mierou respiračných ochorení  
a odlivom mladých.
V porovnaní s inými regiónmi má Horná Nitra 
pomerne vysokú mieru zamestnanosti. Ešte 
v roku 2021 pracovalo v Hornonitrianskych 
baniach Prievidza vyše dvetisíc prevažne star-
ších ľudí. Po zatvorení podniku však hrozilo, že 
prídu o živobytie. Uhlie bolo navyše dôležitým 
zdrojom na výrobu tepla. Aj keď boli Hornonit-
rianske bane Prievidza ako súkromná spoloč-
nosť dlhodobo v strate, získali štátnu dotáciu 
vo výške 1, 3 miliardy eur.  
Ak si odmyslíme politický kontext ohľadom dotá- 
cií, ide o vhodný príklad využitia optiky TUR na 
riešenie situácie v regióne:

Z hľadiska ochrany životného prostredia by  
malo zmysel bane okamžite zavrieť, a to 
kedykoľvek počas posledných pätnástich 
rokov. Výrazne poškodzovali životné pro-
stredie a ľudské zdravie, z čoho vyplývali 
ďalšie ekonomické dopady.
Ani z ekonomického hľadiska sa neoplatilo 
podnikať, uhlie bolo nekvalitné a bane sa 
topili v stratách. Pracovali v nich však tisíce 
ľudí, ktorých príjem živil celé rodiny. Živoby-
tie mnohých ďalších sa viazalo na banícky 
priemysel.
Ak by sa bane zavreli okamžite, malo by 
to nedozerné následky na sociálnu stabi-
litu v regióne. Tisícky ľudí by sa ocitli bez 
zamestnania, pretože miestny pracovný trh 
by ich nezvládol poňať v takom krátkom 
čase. Niektorí by museli migrovať za prácou, 
iní by skončili v systéme sociálnych dávok, 
ďalších by zúfalstvo hnalo ku gamblerstvu, 
alkoholizmu, násiliu. Všetky uvedené dopady 
by zaťažili štátny rozpočet nákladmi na  
posilnenie zdravotných, sociálnych a ďal-
ších verejných služieb.

PRÍKLAD Z PRAXE

Horná Nitra a spravodlivá transformácia  
Horná Nitra je jedným z území, ktoré môžu čer-
pať rôzne formy podpory z Fondu na spravodlivú 
transformáciu. Ide o kľúčový nástroj Európskej 
únie s cieľom zabezpečiť, aby sa prechod na 
klimaticky neutrálne hospodárstvo uskutoč-
ňoval spravodlivým spôsobom a na nikoho 
sa pritom nezabudlo. Fond poskytuje cielenú 
podporu najviac zasiahnutým regiónom, kde 
pomáha zmierniť sociálno-ekonomické dopady 
transformácie. Na daný účel mobilizuje približne 
55 miliárd eur v rokoch 2021 až 2027.

https://nerust.cz/
https://plus.rozhlas.cz/jak-premyslet-o-ekonomice-21-stoleti-novy-model-je-jako-donut-kate-raworthova-8712718
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Zmena klímy úzko súvisí s nerovnosťou a nespravodlivosťou na zemi. 
Obyvateľstvo krajín, ktoré k nej prispeli najmenej, čelí najhorším 
dopadom klimatickej krízy. Naopak, ľudia z tých častí sveta, ktoré ju 
spôsobili, majú lepší prístup k adaptačným a mitigačným opatreniam. 

4)

Klimatická zmena ovplyvňuje celú našu planétu, jej 
dopady a možnosti adaptácie sa však líšia naprieč 
regiónmi sveta. Súvisí to s hlavnou príčinou zmeny 
klímy, teda dominantným využívaním fosílnych pa-
lív. Krajiny, ktoré od priemyselnej revolúcie využívali 
vo veľkom spaľovanie uhlia, ropy a zemného plynu, 
sa postupne industrializovali a bohatli (vrátane úze-
mia Slovenska). Ekonomický rast a kvalita života  
v mnohých štátoch stúpala, posledné storočie žije 
ich obyvateľstvo v bezprecedentnom blahobyte.  

 Opačný trend zažívali krajiny pod priamou 
koloniálnou nadvládou európskych mocností, ako 
sú dnešná India, Vietnam, Brazília, Nigéria, Alžírsko, 
Kazachstan alebo Madagaskar. Stali sa zdrojmi 
surovín a lacnej pracovnej sily, miestny priemysel 
sa však rozvíjal omnoho pomalším tempom. Počas 
20. storočia zažívali európske a severoamerické 
územia obrovský ekonomický, sociálny a technolo-
gický rozmach. Zvyšok sveta, sa nielenže nerozvíjal 
rovnakým spôsobom, naopak, upadal pre koloniálne 
praktiky s negatívnymi dôsledkami na životné pros-
tredie, sociálne zabezpečenie a ekonomické väzby.  

 Aj keď sa koloniálne veľmoci zväčša rozpadli 
v druhej polovici 20. storočia, miliardy ľudí pociťujú 
následky kolonializmu dodnes. Globalizácia, celosve-
tová vzájomná previazanosť, umožňuje bohatým 
štátom, aby pokračovali vo využívaní pôvodných 
kolónií. Krajiny globálneho Juhu ostávajú zdrojmi 
prírodného bohatstva a pracovnej sily, zatiaľ čo glo- 
bálny Sever ťaží z ekonomických, sociálnych a tech-
nologických výhod, ktoré nadobudol v posledných 
storočiach.

Členenie sveta na globálny Sever a Juh priro-
dzene otvára otázky klimatickej zmeny a spravod-
livosti. Industriálne krajiny vyprodukovali omnoho 
väčšie množstvo emisií a napáchali na planéte 
omnoho závažnejšie environmentálne škody než 
prevažne agrárne krajiny.  

 Platí to aj pre našu krajinu. Keď prepočítame 
celkové kumulatívne emisie skleníkových plynov na 
osobu, zistíme, že sme historicky vyprodukovali vyš-
šie množstvo emisií ako Čína, ich najväčší súčasný 
producent. Na jedného Slováka pripadá napríklad 
až 6 000-násobne viac emisií než na Madagaskar-
čana. Zároveň sme podstatne bohatší a dokážeme 
sa ľahšie adaptovať na dopady klimatickej zmeny, 
zatiaľ čo populácia Madagaskaru trpí nedostatkom 

základných potravín pre dlhotrvajúce suchá. Podob-
nej nespravodlivosti čelia mnohé iné krajiny globál-
neho Juhu. 

 Počas diskusií o riešeniach klimatickej 
krízy sa často objavuje aspekt spravodlivosti. 
Obyvateľstvo krajín, ktoré spôsobili zmenu klímy 
by malo prevziať vlastnú zodpovednosť a pokryť 
náklady súvisiace s adaptáciou a mitigáciou aj  
v iných častiach sveta.

Globálny Sever a globálny Juh  
Rozdelenie na globálny Sever a Juh predstavuje 
pomyselnú líniu, oddeľujúcu najbohatšie a naj- 
chudobnejšie krajiny na planéte (zväčša v dôsled- 
ku industrializácie). Pojmy sa objavili v 50. rokov 
20. storočia ako alternatíva k názvom rozvojové 
a rozvinuté krajiny, respektíve krajiny prvého 
sveta (Západ pod vedením USA), druhého 
(Východ pod vedením ZSSR) a tretieho (všetky 
ostatné) počas studenej vojny. 

Globálny Sever zahŕňa ekonomicky rozvinuté 
krajiny Severnej Ameriky, Európy, Ázie a Oceánie. 
Globálny Juh predstavujú krajiny v Afrike, Latin- 
skej Amerike, rozvojových častiach Ázie a Blízkeho 
východu. Nejde teda o geografické rozdelenie 
pozdĺž rovníka. V rámci medzinárodných vzťahov 
sa uprednostňujú pojmy globálny Sever a Juh 
namiesto výrazov typu najmenej rozvinuté/roz-
vojové krajiny.  
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Na prvý pohľad je zrejmé, že krajiny globálneho Juhu (červená farba) sa nachádzajú na územiach najviac ohrozených 
klimatickou zmenou. Práve preto musí byť dôraz na zodpovednosť a spravodlivosť súčasťou riešenia klimatickej krízy. 

MAPA OHROZENIA KLIMATICKOU ZMENOU

MAPA GLOBÁLNEHO SEVERU A JUHU

Zdroj: Wikimedia  

Zdroj: ResearchGate  

https://commons.wikimedia.org/wiki/File:Global_North_and_Global_South.svg
https://www.researchgate.net/figure/The-map-shows-the-countries-most-at-risk-and-least-at-risk-against-climate-change-28_fig1_348437846
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Klimatickej zmene a jej dopadom sa už nedá zabrániť. Efektívnymi 
systémovými opatreniami však dokážeme udržať globálnu teplotu 
pod 1,5 °C oproti predindustriuálnemu obdobiu a neskôr znižovať 
na stabilnú úroveň z posledných 10 000 rokov. Vyhneme sa tým 
katastrofe, ktorá by nasledovala v prípade nárastu o viac ako 2 °C.  

5)

Klimatická zmena sa deje priamo tu a teraz, dopady 
pociťujú ľudia na celom svete vrátane Slovenska. 
Oproti predindustriálnej ére (1850 – 1900) sa planéta 
ohriala o viac než 1,1 °C. Parížska klimatická doho-
da deklaruje celosvetové úsilie o udržanie nárastu 
priemernej globálnej teploty výrazne pod hranicou 
1,5 °C. Pokiaľ ľudstvo nedodrží danú teplotnú hranicu, 
riskuje prekročenie tzv. bodov zlomu (angl. tipping 
points). Pri oteplení nad 2 °C sa predpokladá, že 
dôjde k pravdepodobným bodom zlomu mnohých 
veľkých planetárnych systémov (pozri infografiku  
o bodoch zlomu).

 Udržanie nárastu teploty v medziach, ktoré 
nespôsobia rozsiahlu deštrukciu životného prostre-
dia, si vyžaduje radikálne zníženie emisií. Znamená 
to zníženie emisií oxidu uhličitého na polovicu do 
roku 2030 a dosiahnutie uhlíkovej neutrality do 
roku 2050. Ide o stav, keď ľudstvo vyprodukuje rov-
naké množstvo emisií, aké dokáže dostať z atmo-
sféry. V prípade, že sa uspokojíme s obmedzením 
oteplenia na 2 °C, musíme znížiť emisie o štvrtinu 
do roku 2030 a dosiahnuť uhlíkovú neutralitu do 
roku 2070. V praxi si to vyžaduje rýchlu a podstatnú 
zmenu v energetike, doprave, poľnohospodárstve, 
lesníctve a iných oblastiach. 

Mitigácia a adaptácia v kontexte klimatickej zmeny

Mitigácia predstavuje znižovanie emisií skleníko-
vých plynov vypúšťaných do atmosféry s cieľom  
minimalizovať dopady ľudskej činnosti na klímu  
a zmierňovať globálne otepľovanie. Mitigačné 
opatrenia zahŕňajú zvyšovanie energetickej  
efektivity, využívanie udržateľnejších zdrojov 
energie (slnko, vietor, voda), ochranu prírodných 
ekosystémov a zmenu správania (využívanie 
verejnej dopravy, znižovanie spotreby mäsa,  
minimalizácia odpadu).  

Adaptácia znamená prispôsobiť sa klimatickej 
zmene s cieľom minimalizovať jej negatívne dopady 
na ľudí a prírodu. Ide o úsilie zvýšiť odolnosť ľud-
ského spoločenstva a ekosystémov voči súčasným 
aj budúcim klimatickým podmienkam. Adaptačné 
opatrenia môžu mať podobu zabezpečenia prístupu 
k čistej vode, zlepšenia manažmentu vodných zdro-
jov, zvyšovania úrovne ochrany pred extrémnymi 
prejavmi počasia, posilnenia infraštruktúry  
a transformácie poľnohospodárstva.

Body zlomu  
Každý ekosystém má svoj bod zlomu. Ide o oka-
mih, keď začne byť zmena prírodných podmie-
nok natoľko významná, že nie je schopný ju  
naďalej znášať. Takpovediac zlomí sa podobne 
ako vetva stromu pri preťažení. Zatiaľ čo otep- 
lenie o 1,5 °C bude fatálne „iba“ pre väčšinu  
koralových útesov, hranica 2 °C predstavuje 
pravdepodobné body zlomu mnohých veľkých 
ekosystémov (napr. severských ihličnatých lesov). 
Po dosiahnutí bodu zlomu sa spustia ďalšie prí-
rodné procesy, ktoré už človek nedokáže zastaviť.

Viac téme ponúka komentár Jakuba Fila  
v denníku SME. Infografika primárne využíva 
dáta z portálu Faktaoklimatu.cz.

https://komentare.sme.sk/c/22589263/body-z-ktorych-niet-navratu-sa-nebezpecne-blizia.html
https://faktaoklimatu.cz/


Body zlomu
Prečo sa nesmie otepliť viac než o 1,5 °C.

Koralové útesy 
v Karibiku a Oceánii
Rastúca teplota morí aj jej kyslosť 
z dôvodu pribúdajúceho CO2 ničia 
koralové ekosystémy. Na koraly je 
naviazaná štvrtina všetkých morských 
živočíchov a zároveň slúžia ako 
pohlcovače vĺn, zachytia až 97 percent 
z nej. Pri oteplení o 1,2 °C neprežijú 
žiadne zo súčasných existujúcich 
koralových útesov. 

Tropické dažďové pralesy
Žijú v nich približne dve tretiny 
živočíšnych a rastlinných druhov planéty. 
Už dnes ich ohrozuje ťažba a vypaľovanie. 
Pri oteplení o 3 až 4 °C dôjde k úhynu 
stromov, vo všetkých lokalitách 
s dažďovými pralesmi. 

Severské ihličnaté lesy
Tajgy sú najväčším planetárnym 
ekosystémom, ktorý zaberá až 
11 percent súše. Otepľovanie vedie 
k suchu, následným požiarom, 
premnoženiu podkôrneho hmyzu 
a postupnému nahrádzaniu 
lesov stepou. Rovnako ako pri 
pralesoch, pri oteplení o 3 až 4 °C 
dôjde k úhynu stromov.

Extrémne vlny horúčav
Vlny horúčav už dnes ohrozujú zvieratá aj ľudí v niektorých 
regiónoch planéty. Teploty nad 45 °C, ktoré v roku 2019 
postihli Austráliu, viedli k vyhynutiu tretiny populácie 
kaloňov. Vymieranie zvierat či rastlín bude viesť ku kolapsom 
lokálnych ekosystémov. Vlny horúčav budú stále častejšie 
a budú znamenať veľké ohrozenie aj pre ľudské zdravie.

Ľadovce v Arktíde a Grónsku
Rozpad ľadovca z dôvodu rastúcich teplôt 
sa stále zrýchľuje. A navyše ešte posilňuje 
ďalšie otepľovanie – menej ľadu znamená 
viac absorbovaného tepla tmavšou hmotou 
a vodou, teda ešte menej ľadu. Oteplenie 
o 1,5 °C dáva šancu, že lad sa v Arktíde počas 
zimy bude tvoriť aspoň čiastočne, oteplenie 
nad 2 °C v dlhodobom horizonte znamená 
Arktídu bez ľadu. Roztopenie ľadovca, 
ktorý pokrýva Grónsko zase znamená 
rast morských hladín. Jeho kompletný 
rozpad by ich zvýšil o 2 metre. Rozpad 
západoakrtického ľadovca o ďalších 5 metrov.

Permafrost
Permafrost, trvalo zamrznutý pôda, najmä 
na Sibíri a v Severnej Amerike, v sebe ukladá 
obrovské množstvo metánu, ktorý je 34-krát 
efektívnejší skleníkový plyn ako uhlík. Postupné 
roztápanie permafrostu uvoľňuje tento 
metán do atmosféry a urýchľuje otepľovanie. 
Oteplenie o 2  °C znamená roztopenie 
28 až 53 percent permafrostu, oteplenie o 3 °C 
prakticky jeho kolaps. Jeho postupný rozpad 
pridá k ľudským emisiám také množstvo 
uhlíka, ako keby sa zvýšili o 10 až 30 percent 
v súčasnosti vypúšťaného množstva. 

Horské ľadovce
Horské ľadovce v Himalájach, 
Andách, Kordilérach a Alpách 
sú zdrojom pitnej vody pre 
množstvo ľudí. Ich zmenšovanie 
ohrozí poľnohospodárstvo 
najmä v Južnej Amerike a Ázii. 

Golfský prúd
Je to silný teplý prúd, práve 
vďaka ktorému má Európa 
oveľa miernejšie zimy a celkovo 
teplejšie podnebie ako lokality 
na rovnakých rovnobežkách, 
napríklad v Ázii. Od roku 1950 
postupne slabne a tieto zmenu 
môžu negatívne ovplyvňovať 
výkyvy počasia v Európe. 

El Ňiňo
Striedanie teplých a studených 
období, v Pacifiku známe aj ako 
fenomény El Ňiňo (teplý) a La Niňa 
(studený), spôsobuje extrémne 
výkyvy počasia – pôvodne aj 
suchá – v Južnom Pacifiku a Južnej 
Amerike. Oteplenie o 1,5 °C môže 
zvýrazniť efekt El Ňiňo, ktorý bude 
až dvakrát častejší ako v súčasnosti. 1
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Čo sú to body zlomu? Parížska deklarácia deklaruje zámer, aby sa globálna teplota 
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9

Zmena monzúnového prúdenia v Indii
V Indii naopak môže zásadná zmena monzúnu 
ohroziť oblasť, kde žije stámilióny ľudí, ktorí 
budú ohrození záplavami a extrémami počasia, 
najmä suchom. To vytvorí tlak na výrobu 
a distribúciu potravín. 

10

VERZIA 1.0
viac info na faktaoklimatu.cz/body-zlomu-1, 2, 3 Hodnoty oteplenia sú uvádzané vzhľadom na predindustriálnu dobu. Súčasná hodnota oteplenia je približne 1 °C.

zdroj dát: Správa IPCC, Nature, Geophysical letters, 
Potsdam institute for Climate Impact research a dalšie
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Ľudstvo dokáže znižovať emisie spôsobujúce klimatickú zmenu. 
Medzi najefektívnejšie, najdostupnejšie a najrýchlejšie opatrenia 
patrí náhrada fosílnych palív obnoviteľnými zdrojmi energie a ich 
čo najefektívnejšie využívanie. Dostupné sú však aj mnohé ďalšie 
opatrenia v oblasti dopravy, poľnohospodárstva, spotrebného 
správania a životného štýlu.

6)

V hľadaní riešenia klimatickej zmeny existuje jasný 
vedecký konsenzus. Najdôležitejšie je prejsť na  
udržateľnejšie zdroje energie a tepla. Ide o najrých-
lejšiu cestu s najväčším pozitívnym dosahom,  
s ohľadom na potrebné investície, dostupné techno-
lógie a očakávané benefity. Energetika sa podieľa na 
vypúšťaní vyše troch štvrtín emisií skleníkových ply-
nov v Európskej únii, a veľmi podobne aj vo svete.  

Prostredníctvom dostupných technológií však 
vieme nahradiť fosílne palivá pri výrobe elektriny 
aj tepla. Energetický a dopravný priemysel sa musí 
postupne preorientovať z uhlia, plynu a ropy na 
solárnu, veternú, geotermálnu a vodnú energiu,  
v užitočnej miere môže využívať aj atómovú energiu 
a biomasu. Zároveň je potrebné modernizovať infra- 
štruktúru, ktorá v súčasnosti ráta najmä s veľkými 
centrálnymi zdrojmi energie. Do budúcna by mala 
smerovať k lepšej prepojenosti, efektívnejšiemu  
a flexibilnejšiemu riadeniu (tzv. smart grids).

 Prechod na udržateľnejšie zdroje energie 
sa dá dosiahnuť rôznymi spôsobmi. Napríklad obme-
dzovaním znečisťovateľov prostredníctvom zákazov, 
regulácií, uhlíkovej dane, znižovania podpory investícií 
a dotácií, nemožnosti poistenia týchto zdrojov. Alebo, 
naopak, podporou udržateľnejších foriem výroby 
energie a tepla, a to legislatívnymi a finančnými výho- 
dami, ako aj investíciou zdrojov vrátane výskumných, 
organizačných a ľudských kapacít.

 Efektívnejšie využitie energetických zdrojov 
znamená v našom prostredí hlavne zateplenie a re-
konštrukcie budov, zlepšenie infraštruktúry, výmenu 
starých spotrebičov za úsporné, lepšie riadenie  
a sledovanie spotreby. Rovnako kľúčové je nazerať 
na odpady ako na potencionálny zdroj viackrát  
využiteľných surovín.  

 Medzi dôležité riešenia zamerané na redukciu 
emisií patrí aj väčší dôraz na využívanie verejných 
služieb. Podporovať by sme mali predovšetkým 
hromadnú dopravu a ekonomiku spoločného vyu-
žívania, zatiaľ čo obmedzovať treba vysoko indivi-
dualizované a emisne náročné činnosti (krátke cesty 
lietadlom, nepotrebné jazdy autom a podobne). 

Organizácia Spojených národov (OSN)  
uvádza päť dôvodov, prečo prejsť  
na obnoviteľné zdroje:

Obnoviteľné zdroje energie  
sú všade okolo nás.
Približne štyri pätiny svetovej populácie žijú 
v krajinách, ktoré dovážajú fosílne palivá. Ide 
o približne 6 miliárd ľudí závislých na importe 
fosílnych palív z iných krajín, čím sa stávajú zra- 
niteľnými voči geopolitickým šokom a krízam. 
Obnoviteľné zdroje energie sú však dostupné vo 
všetkých krajinách a ich potenciál nie je naplno 
využitý. Medzinárodná agentúra pre obnoviteľnú 
energiu (International Renewable Energy Agency, 
IRENA) odhaduje, že do roku 2050 by mohlo  
a malo pochádzať 90 % svetovej elektriny  
z obnoviteľných zdrojov. Tie ponúkajú možnosť 
vymaniť sa z dovozovej závislosti, umožňujú 
krajinám diverzifikovať hospodárstvo a chrániť 
sa pred nepredvídateľnými výkyvmi cien  
fosílnych palív. Zároveň podporujú inkluzívny 
hospodársky rast, tvorbu nových pracovných 
miest a znižovanie miery chudoby.

Energia z obnoviteľných zdrojov  
je lacnejšia.
Vo väčšine častí sveta ide o najlacnejší spôsob 
získavania energie, keďže ceny technológií 
potrebných na ich využívanie rýchlo klesajú. 
V rokoch 2010 až 2020 klesla cena elektriny 
vyrobenej zo solárnej energie o 85 %, náklady 
na výrobu veternej energie na pevnine a vo 
vode sa znížili o viac ako polovicu. Platí to pre 
bohatšie krajiny rovnako ako pre tie chudob-
nejšie, kde sa očakáva najväčší dopyt po novej 
elektrine.  

 V nasledujúcich rokoch predstavujú 
klesajúce náklady reálnu príležitosť dodávať 
významnú čas elektrickej energie z nízkouhlí-
kových zdrojov. Lacná energia z obnoviteľných 
zdrojov dokáže pokryť až dve tretiny celkovej 
svetovej spotreby do roku 2030 a dekarbonizo-
vať 90 % energetického sektora do roku 2050. 

1

2

https://www.europarl.europa.eu/news/sk/headlines/society/20180301STO98928/ktore-krajiny-a-odvetvia-vypustaju-najviac-emisii-infografika
https://www.europarl.europa.eu/news/sk/headlines/society/20180301STO98928/ktore-krajiny-a-odvetvia-vypustaju-najviac-emisii-infografika
https://www.un.org/en/climatechange/raising-ambition/renewable-energy
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Výrazný pokles emisií oxidu uhličitého v atmo-
sfére by navyše zmierňoval klimatickú zmenu.  

 Aj keď sa náklady na solárnu a veternú 
energiu neznížia ani v roku 2023 na úroveň pred 
pandémiou (pre všeobecne vyššie ceny komodít 
a nákladov na prepravu), ich konkurencieschop-
nosť sa v skutočnosti zlepšuje v dôsledku výraz-
ne vyššieho nárastu cien plynu a uhlia. Informo-
vala o tom Medzinárodná energetická agentúra 
(International Energy Agency, IEA).

Energia z obnoviteľných zdrojov  
je zdravšia.
Podľa Svetovej zdravotníckej organizácie (World 
Health Organisation, WHO) dýcha až 99 % sve-
tovej populácie vzduch, ktorý prekračuje limity 
kvality ovzdušia a ohrozuje ľudské zdravie. Každý 
rok zomrie viac ako 13 miliónov ľudí na svete 
v dôsledku znečisteného ovzdušia a ďalších 
zbytočných environmentálnych záťaží. Vysoké 
hladiny jemných častíc a oxidu dusnatého po-
chádzajú najmä zo spaľovania fosílnych palív.  
Tie v roku 2018 spôsobili zdravotné a ekonomic-
ké náklady vo výške 2,7 biliónov Eur, čo predsta-
vuje približne 7,3 miliárd Eur denne. Prechod na 

čisté zdroje energie (napríklad z vetra a slnka) 
zmierňuje nielen zmenu klímy, ale aj znečistenie 
ovzdušia a škody na zdraví.

Energia z obnoviteľných zdrojov vytvára  
nové pracovné miesta.
Každé euro investované do obnoviteľných  
zdrojov energie vytvára trikrát viac pracovných 
miest než vo fosílnom priemysle. Podľa odha- 
dov Medzinárodnej energetickej agentúry 
povedie prechod k nulovým emisiám k celosve-
tovému nárastu pracovných miest v energetic-
kom sektore. Zatiaľ čo do roku 2030 by mohlo 
byť stratených približne 5 miliónov pracovných 
miest v produkcii fosílnych palív, v sektore ob-
noviteľných zdrojoch by sa mohlo vytvoriť až  
14 miliónov nových pracovných miest. Znamená 

4

3

2

Klimatická zmena a technológie 
V mediálnom, odbornom a medzinárodnom 
prostredí sa často objavujú informácie o nových 
priekopníckych technológiách od výroby elek-
trickej energie (malé jadrové fúzne reaktory) až 
po zachytávanie uhlíka z atmosféry. Technologic-
kí optimisti sľubujú zázračné riešenia, ku ktorým 
síce vedie dlhá, veľmi drahá a časovo náročná 
cesta, ale zachránia nás doslova v hodine dva-
nástej. Akokoľvek dôležitú rolu môžu podobné 
technológie zohrať v budúcnosti, v súčasnosti sa 
na ne nedá spoliehať.

Vyvinúť technológiu ešte neznamená, že sa podarí 
ju masovo zaviesť dostatočne rýchlo naprieč 
celým svetom. Preto je nevyhnutné, aby ľudstvo 
využívalo súčasné technológie, dokázalo ich 
rozšíriť hromadne a v krátkom čase. Patria medzi 
ne solárne a veterné elektrárne, zatepľovanie 
budov či systémy riadenia. Mimochodom, pred 
tridsiatimi rokmi tvrdili technologickí optimisti, 
že nás zachránia solárna a veterná energia. Dnes 
ich pozornosť pútajú nové technológie, zatiaľ čo 
ignorujú tie, ktoré už máme k dispozícii.

Elektrické vs. spaľovacie autá 
Na Slovensku sa vyrába najviac áut so spaľovacím 
motorom na obyvateľa, a to celosvetovo. Naša 
ekonomika je s automobilovým priemyslom úzko 
spätá. Ide preto o silnú politickú tému, na ktorú 
si dokáže v podstate vytvoriť názor každý, keďže 
autá sú bežnou súčasťou každodenného života. 
V posledných rokoch sa celospoločenskou  
témou stali aj elektrické vozidlá. Sú však lepšie?

 Na to neexistuje jednoznačná odpoveď, najmä 
keď vezmeme do úvahy, ako sa vyrába elektric-
ká energia do áut. V Poľsku a Česku pravdepo-
dobne z uhlia, najšpinavšieho emisného zdroja, 
na Islande z geotermálnej energie, zatiaľ čo na 
Slovensku prevažne z jadra a plynu. Elektrické 
auto má skrátka v každej krajine inú uhlíkovú 
náročnosť.   

Zároveň je diskusia o ekologickejších motoroch 
zavádzajúca. Omnoho dôležitejšie je hovoriť 
o tom, aký typ dopravy je najvhodnejší na 
ten-ktorý účel. Do úvahy treba vziať aj iné 
druhy dopravy, ako sú verejná doprava, bicykel, 
chôdza, rovnako ako treba mať na pamäti dizajn 
verejného priestoru, stavebné normy, dostup-
nosť verejných služieb, ľudské zdravie, bezpečnú 
dopravnú infraštruktúru. V centre veľkých miest 
môže byť zbytočné vlastniť osobné vozidlo,  
pokiaľ máme prácu, školu a voľnočasové akti-
vity dostupné peši alebo na bicykli. Naopak, pre 
človeka so zdravotným znevýhodnením žijúceho 
na vidieku môže byť auto nevyhnutnosťou.
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to, že by vzniklo 9 miliónov pracovných miest.  
Okrem toho nich by súvisiace odvetvia potre-
bovali zamestnať ďalších 16 miliónov ľudí na 
plnenie nových úloh. Napríklad vo výrobe elek-
tromobilov alebo šetrných spotrebičov, alebo 
inovatívnych technológií (súvisiacich s vodíkom). 
Vďaka čistej energii, efektívnosti a nízkym emi- 
siám by sa vo svete vytvorilo viac ako 30 milió- 
nov pracovných miest do roku 2030. Nevyhnut-
né je pritom zohľadniť ľudské práva a potreby 
tak, aby sa na nikoho nezabudlo. To je kľúčový 
princíp spravodlivej transformácie. 

Energia z obnoviteľných zdrojov  
dáva zmysel aj z ekonomického hľadiska.
Celosvetovo stáli dotácie pre fosílne palivá 
približne 5,4 biliónov Eur v roku 2020. Suma 
zahŕňa explicitné dotácie a daňové úľavy, rov-
nako ako zdravotné a environmentálne škody, 

ktoré sa nezapočítavajú do nákladov na fosílne 
palivá. Pre porovnanie, do roku 2030 musíme 
investovať asi 3,6 biliónov Eur ročne do obno-
viteľných zdrojov energie, vrátane investícií do 
technológií a infraštruktúry, aby sme dosiahli 
čisté emisie do roku 2050.  

 Počiatočné náklady môžu pre mnohé 
krajiny s obmedzenými zdrojmi odstrašujúce 
a budú preto potrebovať finančnú a technickú 
podporu. Investície do obnoviteľnej energie sa 
však oplatia. Len znížením znečistenia a klima-
tických dopadov by svet ušetril až 3,8 bilióna 
Eur ročne do roku 2030. Okrem toho môžu 
efektívne a spoľahlivé obnoviteľné technológie 
vytvoriť systém, ktorý je menej náchylný na 
trhové šoky. Diverzifikáciou možností dodávok 
energie sa zlepší jeho odolnosť a energetická 
bezpečnosť krajín. 

Súčasne so zmenou klímy masovo vymierajú mnohé prírodné 
druhy. Pôdny fond degraduje, prírodné zdroje sa vyčerpávajú, 
socioekonomická nerovnosť rastie a informačné prostredie 
sa mení prirýchlo. To všetko prispieva ku klimatickej zmene.

7)

Klimatická zmena a šieste masové vymieranie druhov 
sú úzko prepojené, keďže má významný vplyv na eko- 
systémy. Postupne sa stávajú nestabilnými a menia 
sa rýchlejšie, ako sa dokážu prispôsobiť rôzne druhy. 
Biologická rozmanitosť klesá a vedie k ich vymiera-
niu. Ani v 21. storočí presne nerozumieme, ako fungu-
je celý prírodný systém. Klimatická zmena ovplyvňuje 
teplotu a vlhkosť, ktoré sú kľúčové pre mnohé druhy 
živých organizmov. Napríklad 90 % koralov nedokáže 
prežiť pri oteplení planéty o 2 °C. Zároveň zahynú 
iné morské tvory, ktorým koralové útesy poskytujú 
potravu, úkryt a priestor na rozmnožovanie. Nedosta-

tok rýb ovplyvní životy ľudí v prímorských oblastiach, 
povedie k sociálnym pnutiam a konfliktom, migrácii 
za živobytím do iných častí sveta. 

Ďalším závažným problémom súvisiacim  
s klimatickou zmenou je degradácia pôdneho fondu 
v dôsledku zvyšovania teploty a poklesu zrážok. To 
môže vplývať na rozmnožovanie a distribúciu mikro-
organizmov, ktoré sú kľúčové pre zdravie pôdy.  
Ak sa zvýši frekvencia suchých období, klesne kva-
lita pôdy a úrodnosť sa zníži o desatinu až polovicu, 
upozorňuje na to správa Medzivládneho panelu pre 
zmenu klímy z roku 2019.  

5

Biodiverzita

Pojmy biodiverzita alebo biologická rozmanitosť označujú celkovú rôznorodosť života na zemi. Predstavujú 
rozmanitosť množstva druhov rastlín, zvierat, húb a mikroorganizmov na planéte a zároveň genetických 
vlastností v rámci jednotlivých druhov. Biodiverzita je pre život na zemi nepostrádateľná. Všetky druhy sú 
vzájomne prepojené a závislé, tvoria ekosystémy a poskytujú ľudstvu ekosystémové služby vo forme čistej 
vody, vzduchu, potravy alebo liečiv. 
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 Pôda môže stratiť organickú hmotu a živiny 
potrebné pre rast rastlín následkom čoho klesnú 
výnosy plodín. Degradácia pôdneho fondu tiež zhor-
ší kvalitu vody,  prispeje k strate biodiverzity, zvýši 
riziko erózie a vzniku púští. Intenzívne poľnohospo-
dárstvo navyše produkuje približne pätinu celkových 
emisií skleníkových plynov, ktoré pochádzajú z hno- 
jenia, chovu hospodárskych zvierat a orby pôdy.  

 Medzi dôsledky klimatickej zmeny patrí aj 
narastajúca socioekonomická nerovnosť v rôznych 
častiach sveta. Živobytie obyvateľstva prevažne glo-
bálneho Juhu závisí na poľnohospodárstve a prírod- 
ných zdrojoch. Organizácia pre hospodársku spolu- 
prácu a rozvoj (Organisation for Economic Coopera-
tion and Development, OECD) vo svojej správe  
z roku 2020 konštatuje, že 40 % najchudobnejších 
domácností na planéte vyprodukuje len 5 % celosve-
tových emisií skleníkových plynov. Zatiaľ čo 10 % 
najbohatších domácností nesie zodpovednosť až za 
50 % emisií. Nerovnosť sa týka nielen celých krajín, 
ale aj rôznych regiónov a sociálnych skupín v nich. 

 Všetky uvedené zmeny životného prostredia 
sa dejú v ére bezprecedentných zmien informač-
ného prostredia. Weby, sociálne siete, vyhľadávače, 
umelá inteligencia, algoritmy, ústup tradičných médií, 
dezinformácie, hoaxy a najmä reklama ovplyvňujú, 
ako premýšľame o  zmene klímy, o dopadoch a rieše-
niach klimatickej krízy,  o vlastnej zodpovednosti.

Celospoločenské porozumenie a podpora sú 
pritom absolútne kľúčové pre dekarbonizáciu slo-
venskej ekonomiky. Rovnako ako inde na svete však 
situáciu komplikuje polarizácia spoločnosti, pokles 
vzájomnej dôvery, neustále spochybňovanie vedecké-

ho poznania, faktov a expertízy. Aby ľudstvo dokázalo 
robiť čo najlepšie systémové rozhodnutia, potrebuje 
mať kvalitné a overené informácie. Aj keď nie je ťažké 
ich získať, orientovať sa v nekonečnej a rýchlo sa 
meniacej záplave informácií formovanej reklamných 
obsahom je čoraz komplikovanejšie.

Greenwashing  
Ide o pojem označujúci metódy, aké využívajú 
niektoré firmy, organizácie, jednotlivci na okla- 
manie klientely a voličstva. Snažia sa ho pre-
svedčiť, že ich produkty, služby alebo programy 
sú ekologické alebo udržateľné, aj keď to v 
skutočnosti nie je pravda.  

Greenwashing môže mať podobu buď zeleného 
loga, symbolu alebo názvu vzbudzujúceho dojem 
ekologickosti, alebo tvrdenia, že firma používa 
obnoviteľné zdroje energie, prípadne má len 
minimálny vplyv na životné prostredie. Tento 
spôsob zavádzania zvyšuje spotrebu škodlivých 
produktov a služieb, vedie k neudržateľných prak-
tikám a odďaľuje skutočné riešenia problémov. 

Konferencie OSN o zmene klímy  
a biodiverzite   
Ide o dve medzinárodné fóra (tzv. Conference of 
the Parties, COP) zaoberajúce sa výzvami, ktorým 
čelí naša planéta. Konferencia OSN o zmene klímy 
sa koná každoročne od roku 1992 a rieši opatre-
nia na zmiernenie klimatickej zmeny, jej vplyvov 
na životné prostredie a ľudské spoločnosti. Zao-
berá sa napríklad znižovaním emisií skleníkových 
plynov alebo adaptáciou na zmenu klímy. 

 Konferencia OSN o biodiverzite sa venuje zacho-
vaniu biologickej rozmanitosti a ochrane prírod-
ných ekosystémov na celom svete. Zameriava sa 
ochranu rôznorodých druhov mikroorganizmov, 
húb, rastlín a živočíchov, ako aj ich životného 
prostredia. Zároveň sa zaoberá identifikáciou a 
riešením hrozieb, medzi ktoré patrí odlesňovanie, 
znečistenie a klimatická zmena. Prelomovou bola 
v poradí pätnásta Konferencia OSN o biodiverzite 
(COP15) v roku 2022, kde sa zúčastnené krajiny 
zaviazali ponechať 30 % územia do roku 2030 pre 
divokú prírodu. 
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Klimatická zmena je zložitou výzvou vzájomne previazanou s inými 
globálnymi problémami, preto ju nedokážu vyriešiť jednotlivci, firmy, 
vlády ani medzinárodné inštitúcie. Podarí sa im to jedine vtedy, 
ak budú dlhodobo spolupracovať na rôznych úrovniach – lokálnej, 
regionálnej, štátnej, medzinárodnej aj globálnej.

8)

Klimatickú zmenu možno považovať za prvý glo-
bálny problém schopný meniť životné podmienky 
ľudstva a prírody na celoplanetárnej úrovni. V minu-
losti sa považovalo za podobnú výzvu zväčšovanie 
ozónovej diery, ktoré si rovnako vyžadovalo medzi-
národnú dohodu a spoluprácu.

Riešenie klimatickej zmeny je však omnoho 
zložitejšie, pretože sa týka nášho dennodenného 
fungovania. Zmenu klímy ovplyvňujeme tým, ako si 
svietime, čím si doma kúrime, čo si oblečieme, aké 
jedlo jeme, čím sa prepravujeme, aké informácie  
vstrebávame, čomu venujeme voľný čas, kde trávime 
dovolenku, koho volíme, čomu veríme a po čom tú-
žime. Navyše je klimatická zmena úzko previazaná 
s ekonomickými a sociálnymi benefitmi. Zatiaľ čo 
niektoré firmy, skupiny, organizácie, krajiny, osoby  
z nich profitujú, iným chýba rovnaký prístup. Ná-
sledkom toho disponujú rôznymi úrovňami moci, 
ktorá umožňuje rozhodovať, ovplyvňovať a (ne)meniť 
systémy poškodzujúce klímu. 

 Ľudstvo pritom vie o klimatickej zmene celé 
desaťročia, už v roku 1988 vznikol Medzivládny 
panel pre zmenu klímy. Odvtedy prijalo svetové spo-
ločenstvo viacero dohôd a stratégií. Najdôležitejšou  
bola Parížska klimatická dohoda (2016) s jasnými 
záväzkami na ochranu klímy, ratifikovalo ju aj Slo-
vensko.  

 Výzvou však ostáva neexistencia medziná-
rodnej autority, ktorá by dokázala nielen navrhovať  
a schvaľovať dohody, ale aj vymáhať ich dodržiava-
nie prostredníctvom funkčného sankčného mecha-
nizmu. V súčasnosti sa všetko deje v podstate na 
princípe dobrovoľnosti. Dodržiavanie dohôd a záko-
nov môžu od jednotlivých aktérov požadovať iba ná-
rodné štáty, prípadne medzinárodné zoskupenia ako 
Európska únia (od členských krajín). Vymáhateľnosť 
však naráža na tlak loby a marketingu, ako aj na 
armády právnikov bohatých spoločností. Práve tie 
dokážu oddialiť alebo minimalizovať ich zodpoved-
nosť, prípadne im zabezpečiť finančnú a legislatívnu 
podporu. Svedčí o tom aj výška dotácií, ktoré štáty 
investujú do fosílneho priemyslu namiesto podpory 
zdrojov udržateľnej energie. 

 Aj keď sa zdá, že ľudstvo načúva vedeckým 
tímom, kvalifikovaným názorom a hlasom občian-
skeho sektora, podniká skôr deklaratívne kroky. 
A zatiaľ čo demonštrujeme dobré úmysly, čas na 
riešenie klimatickej zmeny sa kráti. Emisie naďalej 
stúpajú, zem sa ohrieva a body zlomu približujú.

Ozónová diera a globálne úsilie  
Ozónová vrstva v atmosfére chráni Zem pred 
škodlivým ultrafialovým žiarením Slnka, ktoré 
ohrozuje ľudí (rakovina kože) aj iné živé organizmy 
 K objavu ozónovej diery v 80. rokoch 20. storočia 
viedlo poznanie, že vrstva ozónu nad Antarktídou 
sa čoraz viac stenčovala. Ozónovú dieru spôso- 
bovalo používanie chemických látok nazývaných 
freóny (CFC) napríklad v sprejoch na vlasy, deodo- 
rantoch a klimatizáciách.  

Svetové spoločenstvo sa dohodlo na riešení  
a v roku 1987 prijalo takzvaný Montrealský proto-
kol. Ten obmedzoval používanie freónov a iných 
látok škodlivých pre ozónovú vrstvu, vďaka čomu 
sa podarilo zastaviť rozširovanie ozónovej diery 
a ozónová vrstva začala opäť narastať. Medzi-
národná dohoda mohla byť úspešná aj preto, že 
výskumné tímy a priemysel dokázali nahradiť 
freóny menej škodlivými látkami.   

V súčasnosti je ozónová diera pod kontrolou. 
Očakáva sa, že do polovice 21. storočia sa obnoví 
na úroveň spred roku 1980. Ozónová diera je 
preto príkladom toho, ako spoločné úsilie  
a medzinárodná spolupráca môžu riešiť globálne 
environmentálne problémy.




